

यहूदा

पेन्तिकोसको दिनमा पवित्र आत्माले येशूका ऋणुयायीहरुलाई शक्ति दिएपछि, मण्डली बढ्यो। यो यरुशलेमबाट चारै ठाउँमा फैलिन थाल्यो, र नयाँ मानिसहरुले संसारभरि येशूको बारेमा सुसमाचार सुनिरहेका थिए। यध्यपि, झूटा शिक्षकहरु मण्डलीमा लुकिछिपी आएका थिए। यहूदाले यस किसिमका व्यक्तिहरुलाई “ ऋधर्मी मानिसहरु हुन्, जसले हाम्रा परमेश्वरको ऋणुग्रहलाई विलासितामा परिणत गरेका छन्, र हाम्रा एकमात्र स्वामी र प्रभु, येशू ख्रीष्टलाई इन्कार गर्छन्।” (४) यहूदाले यस किसिमका झूटा शिक्षकहरुलाई कडा चेतावनी दिन्छन् र विश्वासीहरुलाई आफ्नो विश्वासमा दृढ रहन र परमेश्वरको प्रेममा रहन र ऋनन्त जीवनको निम्ति हाम्रो प्रभु येशूको कृपाको प्रतिक्षा गर। (२१)

लेखक: येशूको कान्छो भाई यहूदा हुन्।

लेखको मीति: (६५-८०) AD बीचमा लेखिएका थिए।

मूल दर्शक: यहूदाले आफ्नो पत्र, “परमेश्वरले बोलाइएकाहरु, र जो परमेश्वर पितामा प्रियहरु र येशूको निम्ति ख्रीष्टमा सुरक्षित राखिएकाहरुलाई सम्बोधन गर्छन्।” (१) यहूदाले यो पत्र कनै विशेष मण्डलीको निम्ति लेखेका थिएनन् तर येशूका सबै ऋणुयायीहरुलाई लेखेका थिए।



पत्र लेखनुको कारण:

यहूदाले आफ्नो पत्र लेखनुको मुख्य कारण पत्रको पद ३ र ४ मा स्पष्ट भनी लेख्छन्, “प्रिय हो, हामी सबै सहभागी भएका उद्धारको विषयमा लेखन म साह्रै उत्सुक भएको छु, त्यसैले सन्तहरुलाई सदाकालको निम्ति सुम्पिएको विश्वास रक्षा गर भन्ने निवेदन गर्न तिमीहरुलाई लेखन मैले आवश्यक ठाने। किनकि धेरै ऋघिदेखि नै दण्डका भागीदार ठहरिएका कोही-कोही मानिसहरु गुप्त रूपले तिमीहरुका माझमा पसिसकेका छन्।” यहूदाले विश्वासीहरुलाई यी झूटा शिक्षकहरुका पछि नलाग्नू भनी कडा चेतावनी दिइ लेख्छन्। उनले येशूका ऋणुयायीहरुलाई आफ्नो विश्वासमा दृढ भई येशूलाई पछ्याउन प्रोत्साहन दिन्छन्।

पत्रको मुख्य सन्देश:

पत्रको सुरुवात ऋभिवादन र आशिषको प्रार्थनाद्वारा सुरु हुन्छ ।(१-२) यहूदाले ऋधर्मी मानिसहरु समुदायमा पसेका छन् जसले परमेश्वरको ऋणुग्रहलाई विलासितामा परिणत गरेका छन् र परमेश्वरको ऋणुग्रहलाई नराम्रो काम गर्ने हातियार बनाएका छन् भनी व्याख्य गर्छन्। (३-४) उनले पुरानो नियमका समयमा दुष्टलाई परमेश्वरले दण्ड दिएका कुरा विश्वासीहरुलाई याद दिलाएका छन्।(५-७) यहूदाले “आफ्नै शरीरलाई ऋशुद्ध तुल्याउने” यी दुष्टहरुलाई पनि त्यसैगरी नाश गरिनेछ भनी प्रतिज्ञा गरे। (८-१०) उनले ऋगमवाणी गरेका थिए, “धक्कार तिनीहरु” तिनीहरुलाई श्राप होस् वा ती मानिसहरु कस्तो किसिमका मानिसहरु हुन् भन्ने विभिन्न उदाहरणहरु प्रयोग गरी व्याख्य गर्छन्। (११-१६) पत्र विश्वासमा दृढ रहन प्रोत्साहन दिई समापन हुन्छ (१७-२३) र परमेश्वर जसले मानिसलाई पापमा फस्नदेखि बचाउन सक्नुहुन्छ उहाँलाई प्रशंसा होस्।(२४-२५)

यहूदा, याकूब र येशूका ✕ रु भाइहरु

सुसमाचारका पुस्तकमा, हामीले येशूका चार वटा भाइहरु छुन् भन्ने थाहा पाउछौं: याकूब, योसेफ, यहूदा र सिमोन। र उनको दिदीबाहिनीहरु कति छन् र तिनीहरुका नाम के हुन् भन्ने बारे थाहा छैन। (मर्कूस ६:३)। याकूबको नाम पहिलो आएको कारण, उनी सबै भाइहरुमा जेठो मानिन्छ, उनी सबैभन्दा प्रसिद्ध भएकाले उनको नाम सबैभन्दा पहिलो आएको हुन सक्छ। हामीले सुसमाचारका पुस्तकहरुमा येशूका भाइहरुले येशू यस पृथ्वीमा सेवा गर्दा तिनीहरुले येशूमा विश्वास गरेका थिएनन् भन्ने बारेमा पनि सिक्छौं। (यूहन्ना ७:५)। कुनै एक समयमा, “तिनीहरुले उहाँलाई लिन गए, “किनभने उहाँ बौलाउनुभएको भनेर मानिसहरुले भन्दै थिए” (मर्कूस ३:२१) येशूको पुनरुत्थानपछि, येशूप्रति तिनीहरुको विश्वास परिवर्तन आयो। पावल भन्छन् बौरी उठ्नुभएको येशू याकूबकहाँ देखा पर्नुभयो (१ कोरिन्थी १५:७)। प्रेरितको पुस्तकले बताउँछ कि येशूका भाइहरु यरुशलेम मण्डलीको भाग थिए। (प्रेरित १:१४) र तिनीहरु पेन्तिकोसको दिन पवित्र आत्माको आगमनको लागि उपस्थित थिए। (प्रेरित २:१-४) केही छोटो समयपछि, याकूब यरुशलेम मण्डलीका ✕ गुवा भए। (प्रेरित १२:१७; २१:१८)। याकूब गलाती मण्डलीमा पनि महत्वपूर्ण ✕ गुवाको रूपमा भुमिका रहेको पावलले स्वीकार गरेका छन् (गलाती १:१९; २:६, ९)। पावलले प्रभुका भाइहरुलाई सेवकको रूपमा बुझाउँछ। (१ कोरिन्थी ९:५)। येशूका भाइहरुमध्ये यहूदा सम्भावत एक थिए जसले आफ्नो जेठो दाइ येशूको बारे सुसमाचार सुनाउनेहरुमा एक सेवक थिए।

दोस्रो पत्रुस र यहूदा

दोस्रो पत्रुस र यहूदाको पत्र धेरै किसिमले उस्तै छन् र दुवैले एकै किसिमको समस्या बारे बोल्छन्। पत्रुस र यहूदाले धेरै उस्तै किसिमका मानिसहरु बारे बोलेका छन्। दुवै पत्रहरुमा खतारनक विचारहरु फैलाउने मानिसहरुमा धेरै कुराहरु समान देखिन्छ:

- तिनीहरु त्यस्तो किसिमको समुदायबाट हुन् जसले साँचो शिक्षालाई त्यगेका थिए। (२ पत्रुस २:१५; २१:२२, यहूदा १२)
- तिनीहरु गोप्य तरिकाले संचालनमा आउछन् र मण्डलीका ✕ गुवाहरुलाई आदर गर्दैनन्। (२ पत्रुस २:१, १०; यहूदा ४; ८)।
- तिनीहरु आफुले गरेका कामबाट नाफा लिन्थे र पैसाप्रति प्रोत्साहित हुन्थे। (२ पत्रुस २:३; यहूदा ११)।
- तिनीहरु मानिसहरुलाई चापलुसी गर्छन् र तिनीहरुलाई मुख बनाएर तिनीहरुको हृदयमा इच्छा नभए पनि भएको जस्तै गरेर छल गर्छन्। (२ पत्रुस २:१५, १८, यहूदा १६)
- तिनीहरु भ्रष्ट जीवन यापन गर्थे। (२ पत्रुस २:१०, १३; यहूदा ८, १८)
- तिनीहरु मानिसहरुलाई ✕ नैतिक कृत्याकलाप, व्यविचार गर्न प्रलोभन गर्थे। (२ पत्रुस २:२, १०, १४, १८; यहूदा ७-८; १६)

तपाईंले यस छोटो पत्रलाई पढ्दा, यहूदाले प्रयोग गरेका ति कडा शब्दहरु प्रति स्तब्ध हुन सक्छ। दोस्रो पटक पत्रलाई सुरुदेखि पढ्नुहोस् र यहूदाले व्याख्या गरेका ति खतरनाक/डरलाग्दो परिस्थितिहरु सोच्नुहोस्। खतरा के छ? यहूदाले विश्वासीहरुलाई “✕ रुलाई आगोबाट तानी निकालेर बचाओ।” (२३) यहूदाले बुझेका थिएन कि मानिसहरु झूटा शिक्षकहरुलाई पछ्याएर आफुलाई जोखिममा परेका छन् र परमेश्वरबाट ✕ नन्तको लागि ✕ लग भएका छन्। यी निम्न प्रश्नहरुको छलफल गर्नुहोस्:

1. यस पत्रबाट हामीले के सिक्छौं?
2. हामीले के गर्नुपर्छ?
3. यो पत्र ✕ रु कसले सुन्नु आवश्यक छ?